



·代表通道·

湖南日报全媒体记者 周帙恒 沙兆华 贺威

省十四届人大一次会议第二场“代表通道”，六位省人大代表回答记者提问

1月15日下午，湖南省十四届人大一次会议组织第二场“代表通道”集体采访活动。曾莉怡、关心、刘锋华、唐良荣、郑湘、邓述东等6位省人大代表先后走上“代表通道”，就疫情防控、环境保护、营商环境等热点话题，话心声、传民意、提建议，充分展现了“人民选我当代表，我为人民办实事”的履职风采。

“我身边的每一个医务人员都在坚守，没有一个人会等到自己症状全部消失后再返岗。在最紧迫的时候，只要能用一粒退烧药退下高热的医务人员，他们都会站到病床边。”曾莉怡在接受采访时谈到，新冠病毒感染调整为“乙类乙管”后，医疗系统迎来一场“硬仗”，但没有人退缩。

随着工作重心转移到“保健康、防重症”上，曾莉怡介绍，病患人数大量增加给医疗机构带来了极大挑战，以株洲为例，医疗机构尽最大可能对重症床位做了扩容，除原本的重症监护室、感染内科、呼吸内科外，很多外科科室开放收治新冠患者。从2022年12月中下旬开始，医疗机构维持着超负荷运转。

“自2018年开展生态修复后，大通湖由原来的‘水下荒漠’转变为‘水下森林’，重现了‘春和景明，碧波万顷’的景象。”关心在谈及近几年大通湖的治理成效时表示。

大通湖是湖南最大的内陆湖泊，也是洞庭湖区的“心脏”。关心说，2018年以前，由于长期高密度养殖，大通湖湖泊生态系统严重退化，湖区原有的沉水植物全部消失，底栖动物和鱼类品种单一。自2018年开展生态修复后，大湖水草覆盖区域湖水清澈见底，水体透明度最佳时期达到2.6米，大湖水体总体达到IV类。

伴随水生植物的恢复，以水草为栖息地的虾蟹、蚌类、螺类等底栖动物和鱼类在大通湖重现“春和景明，碧波万顷”景象。

“党的二十大报告指出，‘当代中国青年生逢其时，施展才干的舞台无比广阔，实现梦想的前景无比光明’。作为一名青年志愿者，我深有感触。”刘锋华介绍，这些年，在郴州由各行各业有服务社会愿望的人组成的青年志愿者队伍，越来越壮大，他们年龄大多在40岁以下，90后是主力，00后也不少。他们有时间有精力，有专业技术，比如蓝天救援队、法律援助团队等。

“青年志愿者不仅‘做好人好事’，服务内容还拓展到抗击疫情、抢险救灾等重大工作中。社会各界青年力量第一时间赶到现场，参与救援工作，同时在后方组织募捐，提供物资保障。”刘锋华说，青年志愿者专业

“办企业舒心、暖心，这方面我感受太深了。”唐良荣说起回乡创业经历时，由衷感慨。

在广东创业成功后，唐良荣2009年回湘创业，先后创办了湖南锦络电子股份有限公司、永州唯特电子有限公司等数家企业，安排300余人就业，累计纳税超过2000万元。

唐良荣介绍，这几年，企业抓住“产业转移”的契机，利用电镀产业这一金字招牌，购地60多亩打造产业园区，发动广东企业家到湖南投资创业，先后有6家企业落户公司产业园。通过整合各方资源，2023年，公司产业园可正常投产，未来可实现年销售收入

“代表通道”上，郑湘分享了工作中的一个故事——

2016年10月，红六军团的后代30多人到通道重走父辈西征路。60多岁的老同志曾豹，是红六军团直属政治部主任曾涤的儿子。那几天他刚好拉肚子，身体不舒服，浑身没力气。郑湘和馆里三位同志陪同他们去看小水战斗八壮士崖的遗址。来到山脚下准备爬大坡界的时候，大家准备搀扶曾豹上坡，他有点生气地说，比起父亲他们的长征，这算什么？最后，曾豹硬是拄着拐杖，艰难地和其他红军后人一起爬上了大坡界。

郑湘说，像这样的故事还有很多，“我们在向游客讲述的同时，每天都被红军故事感

“农业科技的创新，是我们农业科技工作者永远的课题，没有创新便没有农村、农业的振兴和发展，便没有农民兄弟钱袋子的富足。”邓述东谈到科技创新与农民增收时说。

“我是农民的儿子，在农业科技的路上跋涉了30年，深知农民需要什么，土地适合种什么。”邓述东认为，基层农业技术工作者就应该使复杂的技术简易化，用最轻松的方法、最简易的栽培技术创造最高的效益，来帮助农民兄弟、父老乡亲找到发展和富裕的曙光。

这些年，邓述东选育出的“富硒五彩稻”在多地推广种植，进一步提高农民种粮

省人大代表，株洲市疾病预防控制中心主任、副主任医师曾莉怡： 尽全力为老百姓做好医疗健康保障

转，做到应收尽收、应治尽治，尽全力为老百姓做好医疗健康保障。

“作为与新冠病毒正面交锋的高风险人群，医务人员不可避免地也成了新冠感染者。他们也是肉体凡身，会经历新冠感染带来的高热、‘刀片喉’‘水泥鼻’等一系列症状，也有发生重症肺炎的可能。”曾莉怡说，医者大爱，医务人员“负重”前行，是印在骨子里的职业基因。

“三年疫情，更加凸显了加强重大疫情防控救治体系和应急服务能力建设的必要

性和紧迫性。”曾莉怡说，推进预防为主的健康湖南建设，必须加大公共卫生人才建设力度，培养标准化、规范化的公共卫生队伍，特别是在县乡镇区域下功夫，多重政策保障每一位基层公卫专干为老百姓提供预防为主的健康服务。同时，要建立精准、及时的大数据库，打造数字化预警系统，建议成立区域化的公共卫生研究中心，为重大传染病判、管、治奠定基础，建立有综合研判能力、可持续发展的科学防疫体系。



曾莉怡。

省人大代表，益阳南洞庭湖自然保护区大通湖区管理局副局长、 环境保护工程师关心： 大通湖重现“春和景明，碧波万顷”景象

通湖恢复出现，现已记录到底栖动物11种、鱼类30余种。湖区大量候鸟回归，单次数量达10万只。2019年，上千只小天鹅首次现身大通湖，此后每年来此越冬的小天鹅数量越来越多；2021年、2022年，国家一级保护动物白鹤、青头潜鸭也在大通湖落户，大通湖已经实实在在成为了鸟类天堂。

随着治理的深化，大通湖周边的产业也发生了大转变。关心介绍，临湖1000米范围

内的7000多亩精养鱼塘全面退养改种水草，退养渔民找到了新的收入来源。水草产业的发展不仅为大通湖治理提供了优质的水草保障，还为其他地区水生态修复提供了水草种植资源。目前，大通湖的水草已种到了伟人故里韶山、常德安乡县等地区，走出了一条生态环境综合治理与经济发展“共生共赢”新路子，真正意义上实现了大通湖治理的可持续发展。



关心。

省人大代表，永兴县马田镇和平路社区（农村社区）居民、郴州市 青年志愿者联合会会长刘锋华： 以青年之我贡献伟大时代

性、技术性比较强，也做一些针对性的服务，比如心理咨询、法律援助、知识宣讲等志愿服务覆盖全社会。

青年志愿者响应国家号召，正积极参与与乡村振兴。刘锋华介绍，志愿者免费为永兴冰糖橙果农设计盒子包装，联系专家传授种植技术，手把手地教他们搞电商和直播带货，还对接了一些企业大客户，最多的一次销售达70多万元，“就在前段时

间，我们帮当地65岁的李丁香老人销售冰糖橙，一天就卖出了300箱，老人很开心。”

乡村振兴，人才是根本。刘锋华说，青年志愿者很多精通农业技术、善于销售沟通，或者本身就是创业者，他们带着本领下乡做志愿服务，传技术、帮销售，效果很好。刘锋华呼吁更多优秀青年加入志愿者队伍，以青春之我，贡献伟大时代。



刘锋华。

省人大代表、湖南锦络电子股份有限公司董事长唐良荣： 民营企业实实在在感到舒心暖心

10亿元以上，年上缴国家税收7000多万元。

回顾企业今天的发展成绩，唐良荣表示，要感谢各级党委、政府。2020年永州经开区把公司新建厂房项目作为改革“试验田”，实行“交地即开工”，在永州市领导和经开区领导重视下，营商环境越来越好。

以往不敢想象的事情，都在一周时间内落实，真正打通了园区项目快速落地的“最后一公里”。唐良荣发自内心地赞誉：湖南的营商环境越来越好，真正做到了“身在

湖南，办事不难”。

唐良荣说，过去几年，政府积极帮扶企

业，给予企业厂房租赁补贴、贷款贴息补贴；健全企业“四帮一”服务，重点帮助企业解决

用地、用工、融资等各类困难和问题。

唐良荣表示，期望政府部门继续给予民

营企业更多的政策倾斜和支持，营造一个更

好的法治化营商环境。相信新的一年，民营

企业将迎来更好的发展，为全面建设社会主

义现代化新湖南作出更大贡献。



唐良荣。

省人大代表，通道转兵纪念馆馆长、副研究馆员郑湘： 做红色文化的守望者传承者

动，被红军精神感动，被红军后代感动，觉得做这个事很有意义。”

2021年，怀化通道转兵纪念馆和芷江抗战纪念馆都进入了全国博物院参观人数百强行列。郑湘说，作为一名省人大代表和红色文化工作者，他将认真履职，让更多人走进红色场馆，特别是让更多年轻人走进红色场馆打卡，发挥红色场馆传承红色基因、赓续红色血脉的作用。郑湘说，博物馆纪念馆调整开放时间，如果晚上定时开放几个小时，就可满足年轻人夜晚参观的兴趣。建设

智慧场馆，用科技的力量吸引年轻人，拉近场馆、历史与年轻人的距离。

“通道转兵纪念馆收藏的‘万万火急’电令，就是两张泛黄的纸，讲起来很枯燥。所以，我们采取讲述和表演相结合的形式，把惨烈的湘江战役、火药味很浓的通道转兵会议，再到会后发布的‘万万火急’电令展演出来。”郑湘说，沉浸式的展演穿越时空、还原历史，年轻人愿意听，有兴趣的还可参与演出，既满足了他们的好奇心，又学了历史，还受到了教育，一举多得。



郑湘。

省人大代表，湘潭县射埠镇农业综合服务中心高级农艺师、 射埠镇科协主席邓述东： 让一亩田尽最大可能为农民增产增收

效益；创建了“一亩田脱贫”模式，采用水稻、蘑菇循环生态种植的方法，让一亩田一年内达到“春种水稻千斤粮、秋种蘑菇万元钱”的双丰收效果。2022年，邓述东推出“深耕一亩田”模式，使更多农户适度规模种植新品种，目前已在湘潭县易俗河镇建成1100亩的生产展示基地，让一亩田尽最大可能为农民增产增收。

“作为省人大代表，我将认真履职，充分

发挥代表作用，助力乡村振兴。”邓述东表示，下一步，将不断挖掘一亩田的最大产值潜能，使“深耕一亩田”成为乡村振兴产业发展的百宝箱。在水稻种植和湘莲产业升级上下功夫做文章，围绕“农业内循环、生产闭合圈”而不断探索，逐步完善“研究-推广-生产-加工-销售”产供销于一体的全产业链。持续推广“校农合作教学”模式，从小培育孩子爱农强农意识，使乡村振兴不留盲区。



邓述东。

本版照片均为湖南日报全媒体记者 瞿麟博 傅晓 摄

·建议提案零距离·

围绕健全群众医疗补充保障，省政协委员陈令伟建议推出全省统一的惠民型商业补充医疗保险

湖南日报全媒体记者 王为薇

“我的提案和老百姓的医疗保障息息相关。”1月14日，省政协委员，中国人寿财产保险股份有限公司湖南省分公司党委书记、总经理陈令伟告诉记者，此次两会，他的提案建议大力发展惠民型商业补充医疗保险，构筑我省第四重医疗补充保障。

“‘政府主导’是这份提案的关键词。”陈令伟认为，要强化政府在“惠民保”民生工程中的主导性、管理性和强制性，省级统筹，各级参与。

从2020年开始，湖南积极开展“惠民保”民生工程的探索，产品定价每年百余元，得到群众青睐。陈令伟在调研中发现，这一民生工程运行以来，仍存在一些缺陷和弊端。

“由于缺乏政府主导和政策监管，各家保险公司拼规模、抢保费，造成‘一城多品’、产品同质化严重等。”陈令伟说，加上缺乏系统衔接，很多老百姓反映体验感不好，“基本医保是一站式结算，参保人在医院就可以完成理赔报销与结算。而‘惠民保’产品的理赔，则要求参保人自己申请，理赔流程相对繁琐。”

陈令伟建议，成立湖南省惠民型商业补充医疗保险工作领导小组，由省政府领导挂帅，省医疗保障局、省银保监局牵头，财政、卫健等部门参与，出台《湖南省惠民型商业补充医疗保险实施方案》，统筹推进其政策规划、产品形态、运营管理等工作；地方各级政府全面参与，四级联动，纳入考核，确保落地落实；商保公司在政府指导和监督管控下提供医疗保障和承保服务。

“由政府牵头立项推动打造‘政府主导，全省统一、商保参与并提供服务’的惠民型商业补充医疗保险，可以健全继基本医疗、大病保险、医疗救助之后的第四重保障，切实降低参保人自付医疗费用，有效预防因病致贫返贫。”陈令伟用一个实例算了一笔账，“2022年11月1日，张女士因脑出血住院，共计花费32万元，医保统筹支付了9.8万元，她还需自费22.2万元。万幸的是，她因参保‘湖南爱民保’获赔14.45万元，最后只自费了7.75万元。”

突出“惠民”特质，陈令伟建议，惠民型商业补充医疗保险产品应面向全体职工和城乡居民基本医疗保险参保人群，不设置年龄、既往病史、职业类型等参保条件。全省投保群众享受相同的保费标准、保险范围和待遇水平。

·听会 ing·

湖南日报全媒体记者 彭可心

“很多宝贵的东西，再不努力挖掘传承就没了。”1月15日上午，在省十四届人大一次会议益阳市代表团讨论现场，省人大代表、赫山区城投公司文创部部长赵艺娟充满深情地说。

赵艺娟所说的，是益阳那些地处乡镇的宝贵文化遗产。益阳市级以上的文物保护单位共98处，只有20处在城区，其余都在乡镇。“比如，胡林翼故居就位于赫山区泉交河镇的胡林翼村。”

作为晚清中兴名臣、湘军灵魂将领，胡林翼是影响中国近代史进程的关键性人物之一，也是湖湘文化的杰出代表。

赵艺娟的父亲赵建超是胡林翼的“粉丝”，他建成了目前全国最全的胡林翼藏品陈列馆，同时致力于“打捞”优秀地方文化，收集益阳历史文化名人信札、手稿、文献近8000件套、2万多册。

受父亲影响，赵艺娟也开始在文化长河里打捞这些“珍珠”。10年来，她坚持在赫山区金家堤党支部陈列馆、叶紫故居、曾士烈士陈列馆、胡林翼故居等文博场所担任义务讲解员，年均讲解200余场。

赵艺娟现场分享了一个小故事：去年，她在胡林翼故居接待了一位来自常德的85岁老大爷。大爷穿着朴素，一人、一行李箱，从常德出发，沿路到安化“访”陶澍、到赫山区“访”胡林翼，还计划前往湘阴“访”左宗棠、去汨罗“访”屈原。赵艺娟深受感动：“坚持传承本土文化是有意义的。这些珍贵的地方文化，值得更多人看到。”

赵艺娟建议，加大农村地区文化遗产保护，增加传统文化独有的文化附加值，营造乡村独特的文化氛围，打造一地一品牌一产业一线路，拉动区域消费，帮扶乡村发展，赋能乡村振兴。

打捞文化长河中的“珍珠”